

许昌·奋楫弄潮 40年

总编审 雷剑德 统筹 李春霞 编辑 兰民 版式 杨仪 校对 刘萍



2001年，“创三城”拉开大幕

□本报记者 杨伟峰

初冬时节，穿行在许昌街头，一片片花草葱茏的绿地，一座座风景如画的公园，一处处幽雅别致的园林小景，一条条干净整洁的街道，让整个城市生机勃勃、美不胜收。说到如今优美宜居的环境，就不得不提2001年的“创三城”。

2001年3月31日，全市“争创国家卫生城市、国家园林城市、优秀旅游城市，实施碧水蓝天工程”动员大会召开，“创三城”正式拉开大幕。从此，一场声势浩大的创建活动在连城大地扎扎实实地开展起来，对许昌经济社会发展产生了深远影响。

“创优”：全域旅游风帆劲

许昌旅游资源丰富，享有“魏都”“钧都”“花都”之称。

“2001年，市委、市政府根据全市旅游业发展的形势，作出了创建中国优秀旅游城市的决定，成立了创建中国优秀旅游城市指挥部，下设办公室、基础设施建设组、市容市貌整治组、旅游建设达标组、宣传资料组、督察组。”市旅游局原局长马法友回忆说。

据马法友介绍，创建工作开始后，我市对照国家标准，确定了10项创建重点工作，包括城市基础设施建设、东城区开发建设、生态环境建设、旅游厕所建设、亮化工程建设、城市现代旅游服务功能建设、旅游资源开发建设、旅游环境整治、旅游建设达标、旅游行业精神文明建设等。

经过3年的创建，全市旅游资源开发建设初见成效。中原花博园、春秋楼景区、灞陵桥景区、紫云山风景区、钧官窑遗址博物馆、大鸿寨景区、逍遥观景区初具规模，花都温泉度假区一期工程、禹州森林植物园二期工程等加快建设，芳容初现；许继集团、黄河集团、河南瑞贝卡发制品股份有限公司、鄢陵国家农业高效示范园区等工农旅游示范点通过国家级验收。

区、钧官窑遗址博物馆、大鸿寨景区、逍遥观景区初具规模，花都温泉度假区一期工程、禹州森林植物园二期工程等加快建设，芳容初现；许继集团、黄河集团、河南瑞贝卡发制品股份有限公司、鄢陵国家农业高效示范园区等工农旅游示范点通过国家级验收。

国家验收组于2004年10月进行验收时，对许昌的城市建设、城市环境、城市品位、居民生活质量、旅游发展及城市旅游服务功能等诸多方面给予了充分肯定和高度评价。2004年年底，国家旅游局命名许昌为“中国优秀旅游城市”。

“通过创建，我市的城市硬件建设日益完善，服务功能不断增强，旅游产业不断发展，人居环境得到改善，城市品位有了提高。更可喜的是，通过创建，我市‘创’出了一种团结协作、奋力拼搏、无私奉献的城市精神。”马法友表示。

此后的市委、市政府高度重视旅游产业发展，深入推进“美丽许昌、全域旅游”发展战略，着力打造“曹魏古城——智慧之旅”“神皇古镇——体验之旅”“宜居花城——休闲之旅”三张旅游名片，旅游产业得到快速发展。

“创园”：绿潮涌动满眼春

如今的许昌大地，绿潮涌动，绿色版图不断扩大，成为最亮的发展底色。这些都得益于国家园林城市的创建。

“国家园林城市创建的指标主要包括绿地率、绿化覆盖率、人均公共绿地面积等。”1995年便在市园林绿化管理处工作的市创建国家园林城市指挥部办公室高级工程师郭忠磊告诉记者，当年，全市创建国家园林城市动员大会召开后，我市按照国家园林城市标准，编制完成了城市规划区范围内绿地系统规划和植物多样性保护规划，并认真落实“绿线”管制制度。

到2005年，全市共投入资金15.3亿元用于城市园林绿化事业，市区园林绿化以道路、河渠为框架，建成了“十纵十横”的道路网络、“六纵六横”的城区水系及11处公园、33处街头绿地、4处园林广场。市域内绿化建成了一片森林(50万亩花卉苗木基地)、两个长廊(107国道长葛市至许昌段花卉长廊、311国道鄢陵县至许昌段花卉长廊)、三条景观林带(38公里环城路防护景观林带、26公里清潞河、清泥河生态景观林带、6公里护城河内环景观林带)，形成了“城乡一体、林水一体、花卉环绕、城郊森林、城边林带、城区绿岛”的绿化格局。

“市委、市政府在创建过程中，启动建设了我市最大的游园——清潞河。”郭忠磊说，市直各单位和广大市民积极响应号召，开展了声势浩大的游园建设大会战，高标准整修了清潞河河道，新植各类苗木100多万株，铺栽草坪30万平方米，增建了亭廊、园林景观、健身器材，清潞河游园已成为市民休闲娱乐的重要场所。

在市委、市政府的强力推动和社会各界的积极参与下，我市在城市建设中坚持见缝插绿、见空建园，城市绿量大幅提升，绿化品位逐年提高，于2006年成功创建“国家园林城市”，2017年成为全省首个“国家生态园林城市”。目前，全市建成区绿地率由2001年的26%增至36.46%，绿化覆盖率由30.4%增至40.62%，人均公共绿地

面积由不足2平方米增至12平方米。

“创卫”：扮靓美丽新家园

“国家卫生城市”是我国城市卫生工作的最高荣誉，也是重要的城市品牌之一。为了获得这一荣誉，我市付出了8年的艰辛努力。

“围绕‘脏、乱、差、蚊、蝇、鼠、厕、黄、赌、毒’的治理，全市上下积极行动，掀起了声势浩大的创建国家卫生城市热潮。”市爱卫办副主任冯青宝说，为了保证创卫工作有计划、有步骤、高效率地进行，我市还成立了高规格的爱卫会组织。

在创建过程中，我市开展了多种形式的群众性创建活动。“市爱卫会规定每周五为‘许昌市卫生日’，开展卫生大扫除、卫生大检查；同时，组织开展共建卫生街道活动，城管部门与驻许部队、中小学校、机关单位、青年志愿者结成创卫对子，定期走上78条街道开展街道卫生治理。”冯青宝说。

此外，我市还深入开展了创建卫生单位、卫生楼院活动。市爱卫会坚持对单位、居民区开展卫生检查、评比活动，每年对评选出来的卫生单位、卫生楼院进行命名、表彰，对较差的单位进行通报批评，并组织开展了清潞河治理、南湖游园治理等大型群众性义务劳动，使“创卫生城市，建美好家园”逐渐由政府决策变为广大市民的自觉行动。

根据国家卫生城市创建标准要求，我市从加强城市硬件建设、完善城市功能入手，采取经营城市筹资和政府加大投入力度等办法，重点实施了碧水蓝天工程、东城区建设工程、老城区改造工程和绿化美化建设工程。

自2003年以来，我市多次邀请国

家、省创卫专家来许传授创卫知识，进行调研指导，并根据专家的意见和建议，积极采取有针对性的措施，逐条逐项进行整改，使创卫工作上档次、上水平。

八年磨一剑，美梦终成真。2008年10月30日，国家卫生城市考核鉴定组宣读了考核鉴定意见书，全体专家对许昌市创卫工作达成一致意见：许昌市整体卫生水平达到了国家卫生城市标准的基本要求，考核鉴定组将提请全国爱卫会命名许昌为“国家卫生城市”。2009年1月3日，我市正式被命名为“国家卫生城市”。

创建达标的过程是发展提速的过程，也是民生提速的过程。从2001年开始“创三城”(创建国家卫生城市、国家园林城市、优秀旅游城市)，到以创建全国文明城市为龙头的“四城同创”(创建全国文明城市、国家卫生城市、国家森林城市、国家环保模范城市)，到吹响“五城联创”(创建水生态文明城市、海绵城市、智慧城市、生态园林城市、中国人居环境奖)的号角，再到创建“新三城”(崇德向善之城、文化厚重之城、和谐宜居之城)，我市坚持创建为民、创建惠民、创建利民，持续增进民生福祉，先后获得了中国优秀旅游城市、国家园林城市、国家森林城市、国家卫生城市、全国文明城市、全国水生态文明城市、国家生态园林城市等10多项“国”字称号，人民群众也在创建过程中共享了发展之利。

(第二十四期)

【2001年】大事记

国家记忆

- 1月4日至5日，中央农村工作会议在北京召开。
1月10日，我国自行研制的“神舟”二号无人飞船在酒泉卫星发射中心发射升空。
1月11日，中共中央、国务院发布《关于做好2001年农业和农村工作的意见》。
2月17日至19日，全国农村税费改革试点工作会议在安徽召开。
2月19日，中共中央、国务院召开国家科学技术奖励大会。
3月28日，国家统计局发布2000年第五次全国人口普查主要数据公报(第一号)，全国总人口为129533万人。
4月2日至4日，国务院在北京召开全国整顿和规范市场经济秩序工作会议。
5月24日至25日，中央扶贫开发工作会议在北京召开。
6月15日，上海合作组织成员国元首会议在上海召开，签署了《上海合作组织成立宣言》。
6月29日，青藏铁路开工典礼举行。
7月1日，中共中央在人民大会堂隆重召开庆祝中国共产党成立80周年大会。
7月13日，北京获得2008年奥运会主办权。
9月24日至26日，中共十五届六中全会召开，提出“八个坚持，八个反对”的要求。
10月21日，亚太经合组织(APEC)第九次领导人非正式会议在上海召开。
11月10日，世贸组织部长级会议通过中国加入世贸组织决定。
11月27日至29日，中央经济工作会议在北京召开。

许昌记忆

- 1月16日，许昌图书馆建成并正式启用。
3月2日，市委农村工作会议召开，决定抽调机关干部驻村帮扶。
3月31日，全市“争创国家卫生城市、国家园林城市、优秀旅游城市，实施碧水蓝天工程”动员大会召开。
4月10日，在全国“打黑除霸”电视电话会议上，我市作为全国唯一地级市介绍经验。
4月16日，全市优化发展环境、整顿和规范市场经济秩序动员大会召开。
6月22日，许昌职业技术学院成立。
6月26日，全市纪念中国共产党成立80周年暨表彰先进大会召开。
6月30日，杨水才纪念馆举行开馆仪式。
9月4日，许昌市经营城市新闻发布会暨招商会在郑州举行。
9月5日，全市“打黑除霸”公捕公判暨公开退赃大会召开。
9月9日，许昌市(厦门)投资贸易洽谈会暨签约仪式在厦门举行。
9月10日，许昌农业科技示范园被命名为“国家农业科技园区”。
9月18日，全国高校设置评议委员会专家组对许昌市申办设置许昌学院进行考察。
11月6日，首届中原花木园艺交易博览会在鄢陵县开幕。
12月3日，我市召开机构改革工作会议，部署市、县、乡三级机构改革工作。
12月29日，市中心血站供血大检修暨党史研究室、市史志办提供。

壮阔东方潮 奋进新时代



2001年11月6日，首届中原花木园艺交易博览会在鄢陵县开幕。

自2001年以来，花博会持续举办了18届，经历了探索发展、巩固提升、品牌塑造等3个阶段，实现了“三级跳”，在全国树立了响当当的会展品牌，鄢陵县花木产业随之由小到大、由大到强。(资料图片)

□本报记者 冯子建

改革开放40年来，老百姓的生活条件得到很大改善，衣食住行发生显著变化。我印象最为深刻的，就是取暖做饭方式的变化，它从一个侧面见证了社会的进步，时代的发展。

20世纪80年代中期，我家冬季取暖做饭，用的都是树叶、秸秆、树枝之类的柴火。到了农历十月，天气渐冷，庄稼收割完毕，路边沟旁有很多柴火。我就会在母亲的吩咐下，拿着麻袋四处拾枯树叶，或用带铁钩的长竹竿从树上钩拽枯树枝，然后把枯树枝捆扎起来，把枯树叶装进麻袋，再回家喊上母亲，让她拉架子车把柴火运到家里。这时候，我的心里总是美滋滋的，柴火多了，烧火做饭就不用犯愁了。

那时候的冬天似乎格外冷，天寒地冻，滴水成冰。窗外，凛冽的北风呼呼地刮着，屋内寒气袭人，这时候母亲就会找来一口废弃的铁锅，把麦秸、玉米芯和折成几截的

告别小煤炉 取暖大变化

枯树枝堆在一起引燃。红彤彤的火苗跳跃着，舞动，给贫寒的农家带来几许暖意。改革开放的春风吹进中原大地后，从20世纪90年代初期开始，逐渐富裕起来的乡亲们开始用煤炭作为燃料取暖做饭。那时候，每到冬天来临之前，我家就会到镇上买些散煤，然后到村外挖些煤土，趁着天气晴好打上几百块煤球，晾晒到七八分干之后，搬运到家中储存起来，以备寒冬取暖做饭。冬日里，如果家里来了客人，父母总要热情地拉着他们到煤炉旁说话，农村人的淳朴和热情，熊熊燃烧的炉火，温暖了客人的心，驱赶了冬日的寒冷。

没事的时候，我们一家人也会围着炉火唠嗑，说说庄稼收成，其乐融融。有时候，母亲会在煤炉上放上几块小红薯，隔一会儿翻一翻，红薯烤熟了，用手轻轻一掰开，香气扑鼻，咬一口，软糯香甜……不过，煤炉一不小心就会熄灭，生炉子可是件麻烦事。煤炉放在房间取暖，还得特别小心，

以防煤气中毒。时间的指针跨过2000年后，我的老家也和许多乡村一样，发展得很快，乡亲们取暖做饭大多用上了电磁炉。用电器做饭，干净卫生，尤其到了冬天，烧开一锅热水也就几分钟时间，洗脸洗衣服、煮饭烧菜都能用，方便得很。近几年，在乡村振兴的大背景下，农村供水、供电、供暖等基础设施有了大幅改观。在我的家乡，父老乡亲们用上了自来水和液化气，大多数人家还用上了电暖扇或暖手宝，告别了用煤炭和柴火取暖做饭的历史，条件好一点的家庭，还装上了冷暖空调、壁挂炉等。

从捡拾柴火到购买煤炭取暖做饭，再到用上电磁炉和液化气，在改革开放的40年里，像我老家的父老乡亲一样，越来越多的农民过上了体面、幸福的日子，精神面貌为之一新。生活方式的改变，清洁能源的使用，是改革开放这个伟大时代给予我们的丰厚馈赠。

“村史馆”里看东关

□本报记者 孔刚刚 通讯员 崔江涛

在禹州市颍川街道办事处东关村(原东关村)的“村史馆”，一张张老照片、一块块精美的展板、一张张奖状讲述着东关村的历史，生动地展示了东关村的发展轨迹和奋斗历程。

东关村在禹州、在许昌甚至整个河南省都有名。今年10月底刚刚建成的“村史馆”，面积并不大，用东关村党委书记、主任周遂德的话说，“它反映了东关村过去的历史、风俗和文化，再现了改革开放40年来东关村由穷变富、走向文明富裕的历程”。尽管由东关村改为东关村多年，但周遂德还是习惯性地称东关村为“俺村”“东关村”。

“村史馆”展览分为村史浏览、东关旧貌、组织建设、乡贤名人、特色成就等版块，通过文字、图片、实物、视频等多种形式，还原了东关村的历史记忆，记录了东关村的变迁。

“20世纪70年代，俺村像大多数村一样，整个村子破烂不堪，大部分是土坯房，村民也是穷得叮当响。”站在一幅老照片前，70多岁的崔丙振介绍说。1978年，东关村“两委”班子换届，年轻的周遂德当选为党支部书记。在改革春风的吹拂下，周遂德带领村“两委”干部到外地学习，敢想敢干，相继在东关村办起了集体企业、联合企业、股份制企业64家。东关村的村民们有的买车跑运输，有的从事农副产品加工，有的办起了加工厂，有的从事家禽饲养……到20世纪90年代，东关村80%的农户都有了自己的致富项目。

“你看这一组照片。”东关村党委副书记张三林指着一组反映企业生产、市场交易、外出参观的照片介绍说，“随着改革开放的深入，‘东关人’的思想进一步解放，我们敢想敢干，眼光也开始瞄向国际市场。”1988年，村里建起了工艺品厂，迈出了发展外向型经济的第一步。村党支部顺势利导，及时提出了“赶学江南、瞄准海外、招商引资、高速高效”的发展思路。短短几年，该村又与各地客商合资建成了6家年产值2000万元以上的创汇企业，形成了独具特色的创汇企业群。1997年《河南日报》头版头条以《东关，中原出口创汇第一村》为题目报道了东关村被省委、省政府树为“社会主义市场经济条件下迅速崛起的农村十个新典型”之一。

参观东关村“村史馆”，像在翻阅一本书，一本记录着东关村变迁的书，由黑白而彩色，由平淡而生动；1993年7月，禹州商贸城建在了东关村；1998年，禹州市委、市政府开始在东关村建设中药材大市场。时至今日，来自全国各地的中药材商人都聚集在这里，市场发展成熟。如今，东关村已成为高楼林立、充满生机与活力的现代化新城。

“村史馆”的建设，使我更多地了解了东关村的历史和文化，我感到自豪，同时也坚定了建设美好家园的信心和决心。”东关村团委书记张石军说。这座普通的“村史馆”不仅记录了时代的变迁、社会的进步，还是让居民产生情感交融的载体。

提起建“村史馆”的初衷，周遂德说：“改革创新是东关村的基因，今天我们建起‘村史馆’，纪念改革开放40年，就是要提醒和激励大家更好地发扬改革创新精神，不忘初心，继续推进改革。在新的改革征程中，‘东关人’还将奋力前行，描绘新时代的美好画卷。”

“村史馆”，讲述了东关村不平凡的过往。而未来，东关村必将书写出属于新时代的出彩篇章。

我与改革开放

变迁